
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA No 13/88 

Fecha: 31 de mayo de 1988. 

CUENTA del Secretario de Leqislaci6n 

1. Oficios de Presidentes de 11 y 111 Comisiones: solicitan 
ver en Comisión Conjunta proyecto que modifica ley sobre 
Martilleros Pbblicos, No 18.118. 

- Se accede. 

2. Oficio de Presidente de IV Comisi6n: solicita oficiar al 
Ejecutivo en cuanto a alternativas planteadas respecto 
de proyecto que modifica D.L. 2.306, de 1978, que dicta 
normas sobre Reclutamiento y Movilizaci6n de las Fuerzas 
Armadas. 

- Se accede y se suspende tramitaci6n de la iniciativa. 
3. Oficio del Ejecutivo: indicaci6n a proyecto que modifica 

ley 16.741, sobre poblaciones declaradas en situaci6n 
irregular. Además, solicita cambiar calificaci6n a extre 
ma urgencia. 

- La indicación pasa a la Comisión especifica, y el pro- 
yecto se califica con simple urgencia. 

CUENTA del Secretario de la Junta 

1. Oficio de Gabinete de la Armada: informa sobre pr6xima vi - 
sita al pals de Asesores de C6mara de Representantes de 
Estados Unidos y petici6n de reunirse con integrantes de 
Comisiones Legislativas. 

- Se les recibira en esta fecha. 

TABLA 

1. Proyecto de acuerdo que aprueba Acuerdo interpretativo de 
Convenio sobre Mutuo Reconocimiento de Exámenes y Tltulos 
Profesionales, entre Chile y Ecuador. 

--Se aprueba. 

2. Proyecto de ley que transforma a Empresa Marltima del Es- 
tado en sociedad an6nima y deroga texto legal que indica. 

--Se rechaza. 
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A C T A  N o  1 3 / 8 8  

--En Sant iago de Chi le ,  a t r e i n t a  y un d l a s d e l m e s  

de mayo de m i l  novecientos ochenta y ocho, s iendo l a s  1 6 . 2 0  

horas ,  s e  refine en  Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H .  Jun ta  de Gobier- 

no in teg rada  por sus  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  Almirante 

José  T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  delaArmada,  quien 

l a  p res ide ;  General d e l  Aire  Fernando Matthei Aubel, Coman - 
dan te  en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General Di rec to r  Rodolfo 

Stange Oelckers ,  General Di rec to r  de  Carabineros,  y Teniente  

General Humberto Gordon Rubio. ~ c t G a  como S e c r e t a r i o  de l a  

Jun ta  e l  t i t u l a r ,  Coronel de  E j é r c i t o  señor  Walter Mardones 

Rodrlguez. 

--Asisten, además, l o s  señores:  Br igadier  General 

Manuel Concha ~ a r t i n e z ,  Minis t ro  de Economia, Fomento y Re - 
construcción;  Hern6n Büchi Buc, Minis t ro  de  Hacienda; Rafael 

Cruz Fabres ,  Di rec to r  J u r l d i c o  d e l  Min i s t e r io  de Relaciones 

E x t e r i o r e s ;  Ismael I b a r r a  Léniz,  F i s c a l  de l a  Corporación de 

Fomento de l a  Producción; Br igadier  General J u l i o  Andrade A r  - 
mijo, J e f e  de Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Cont raa lmiranteJuanCar  - 
l o s  Toledo de l a  Maza, J e f e  de  Gabinete de l a  Armada; Gene - 
r a l  de  Carabineros Rigoberto González Muñoz, J e f e  de Gabine- 

t e  de Carabineros;  Coronel de  Aviación Alberto V a r e l a  Altami - 
rano,  J e f e  de Gabinete de l a  Fuerza Aérea; Contraalmirante  

Germdn Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisi6n Le- 

g i s l a t i v a ;  Coronel de E j 6 r c i t o  Jorge  Arangua Suárez , in tegran  - 
t e  de  l a  Cuarta Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitán de Navio ( J T )  

Mario Duvauchelle Rodrlguez, S e c r e t a r i o  de Legis lac ión;  Capi - 
t á n  de Navlo ( J T )  Jorge  Beytia  Valenzuela, i n t e g r a n t e  de l a  

P r i m e r a  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de  Aviaci6n (J) Hernán 

Chávez Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General Matthei ;  

Teniente  Coronel de Carabineros (J) Harry Grünewaldt Sanhue- 

za ,  Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General Stange; Mayor de Ejér -  

c i t o  (J)  P a t r i c i o  Baeza Ossandón, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor 

Teniente  General Gordon; Capitán de Corbeta ( J T )  J u l i o  Lavln 

Valdés, i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  P a t r i  - 
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cio Baltra Sandoval, Jorge Silva Rojas y Humberto Boldrini 

Dlaz, Asesor Jurldico, Jefe de Relaciones PGblicas y Redac- 

tor de Sesiones, respectivamente, de la Secretarza de la H. 

Junta de Gobierno, y Gabriela Maturana Peña y Javier Rosse- 

lot Jaramillo, integrantes de las Comisiones Legislativas 

Primera y Cuarta, respectivamente. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la sesión. 

Ofrezco la palabra. 

CUENTA 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Su venia, se 

ñor Almirante. 

Excma. Junta, en la Cuenta figuran los oficios 

acerca de los cuales informaré a continuaci6n. 

Los dos primeros se refieren al proyecto que modl 

fica la Ley sobre Martilleros PGblicos y, en esta materia, 

el señor Presidente de la Segunda Comisi6n Legislativa pide 

Comisi6n Conjunta, tanto para tener mayores antecedentes al 

respecto como por la necesidad de escuchar sobre el parti - 
cular al Ministerio del ramo. 

Adicionalmente, el señor Presidente de la Tercera 

Comisión Legislativa manifiesta que la Comisión Conjunta le 

resultará necesaria incluso para definir su posición en tor - 
no de la idea de legislar. Señala que, dentro de los aspec - 
tos que le preocupan, el primero es la situaci6n del deudor, 

del ejecutado y, luego, aquélla de los remates pGblicos,que 

quedan en una posici6n de inseguridad en el articulado de 

la iniciativa. 

Por las razones expuestas, ambos Presidentes de 

Comisiones solicitan Comisi6n Conjunta para tratar el pro - 
yecto contenido en el boletln 956-03. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

¿Hay acuerdo? 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se ver5  en Comisi6n 

Con junta .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.-  En seguida,  

y e s t a  vez a p ropós i to  d e l  proyecto correspondiente  a l  bo lg  

t l n  929-02, radicado en l a  Cuarta Comisibn, como Conjunta, 

y que t i e n e  por  o b j e t o  supr imir  en genera l ,  r e spec to  de l a  

mujer, l a  obl igac ión  de i n s c r i b i r s e  en l o s  Reg i s t ros  M i l i t a  - 
r e s ,  sa lvo  en l o s  casos que su  t e x t o  e s p e c i f i c a ,  e l  señor  

P res iden te  de  l a  Comisi6n Conjunta expresa que, hechounexa  - 
men de l a  i n i c i a t i v a ,  r e s u l t a  que, a primera v i s t a ,  é s t a  no 

es o t r a  cosa que un proyecto de l e y  que inc luye  una f a c u l  - 
t a d  delegada. 

Ahora, ana l izado é s t e  en s l  mismo, genera tres po - 
s i b l e s  so luc iones :  una ,exc lu i r  a l a  mujer de  l a  i n s c r i p c i ó n  

en e l  S e r v i c i o  M i l i t a r ,  s i n  p e r j u i c i o  de que poster iormente 

s e  d i c t a r a  una l e y  para  l a  s i t u a c i 6 n  excepcional planteada 

en e l  t e x t o  d e l  Ejecut ivo .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- O cadavez que 

se n e c e s i t e .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.-  O cada vez 

que se p r e c i s e .  

La segunda h i p ó t e s i s  c o n s i s t e  en e x c l u i r  a l a  mu- 

j e r  de  d icha  obl igac i6n  y contemplar l a  p o s i b i l i d a d  de su 

i n s c r i p c i ó n  v o l u n t a r i a ,  que es m6s o menos l a  s i t u a c i ó n  ac- 

t u a l .  

Y l a  t e r c e r a  que, a l  pa rece r ,  e s  l a  idea  d e l  pro- 

yec to ,  es excepcionar a l a s  mujeres de l a  obl igac ión  de i n s  - 
c r i b i r s e  y f a c u l t a r  a l  P res iden te  de l a  RepGblica para  d i s -  

poner l a  oportunidad en que é s t a s  den cumplimiento a l a o b l i  - 
gación m i l i t a r ,  y e s t o ,  a t r a v é s  de un dec re to  con fuerza  

de l e y .  

Los t r e s  caminos son p e r t i n e n t e s ,  pero,  a j u i c i o  
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de l a  Comisión Conjunta, correspondería  que e l  Ejecut ivo ,  au - 
t o r  d e l  proyecto,  emita su  opin ión  sobre e l  p a r t i c u l a r  y  de- 

c i d a  r e spec to  de l a s  t r e s  a l t e r n a t i v a s  o  de o t r a .  

Qu ie ro  recordar  que, como indiqué,  e s t a  i n i c i a t i v a  

e s t á  en Comisión y e l  p lazo  de é s t a  termina e l  8 de junio.  

Lo des taco  porque, para  e l  caso de que s e  acordara acoger e l  

o f i c i o  a l  P res iden te  de l a  Repbblica, habr la  que cons iderar  

t a n  próximo vencimiento. 

S1 señor ALXILANTE MERINO. - ¿No hay ninguna pos i -  

b i l i d a d  de que l a  Comisión d e c i d i e r a  que e l  s i s tema más ade- 

cuado s e r í a  e l  vo lun ta r io?  

E l  señor  TENIENTE GZNERAL GOKD0N.-  S í ,  podemos r e -  

s o l v e r l o ,  pero como son d i f e r e n t e s  c i r c u n s t a n c i a s  y ,  en e l  

fondo, e s  i n c o n s t i t u c i o n a l  tomar una medida de i n s c r i p c i ó n  y 

que e l  P res iden te  llame cuando q u i e r a ,  e s  p r e f e r i b l e  que é l  

e l i j a  l o  que desea.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Me parece evidente  

que e l  s i s tema vo lun ta r io  e s  e l  m6s lóg ico .  0 ,  de l o  cont ra  - 
r i o ,  s e  l e  consu l t a rá  a l  P res iden te .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA Ai3REA.- Da 

l a  impresión de que l a  i n s c r i p c i ó n  t e n d r l a  que s e r  ob l iga to -  

r i a  y e l  llamado, vo lun ta r io .  

E l  señor ALMIRANTE bERIN0.- Yo no acepto que l a  

i n s c r i p c i ó n  de l a  mujer sea  o b l i g a t o r i a .  

21  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.-  Por e so ,  como 

una de fe renc ia  hac ia  e l  Ejecut ivo ,  que 61  resue lva .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Habría acuerdo en en  - 
v i a r l e  una nota? 

E l  señor  GENZRAL MATTHi31.- Creo que SI. E s  l o  más 

c o r r e c t o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- S1. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Conforme, s e  l e  manda - 
r 6  una nota  y  s e  suspende e l  t r á m i t e  h a s t a  r e c i b i r  l a  r e s  - 
puesta  d e l  Ejecut ivo .  
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION .- Su venia ,  se - 
ñor Almirante,  para  da r  cuenta e x t r a o r d i n a r i a  a propós i to  de 

una indicac ión  d e l  Ejecut ivo  r e c i b i d a  hoy en l a  mañana. La 

s o l i c i t o  por cuanto s e  p ide  t r á m i t e  de extrema urgencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Habría acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHZ1.- S%.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENISNTE GENERAL GORD0N.- Bien. 

E l  señor  SECRE1?ARIO DE LEGISLACI0N.- E l  o f i c i o  

d e l  S j e c u t i v o  d i c e  r e l a c i 6 n  con un proyecto de l e y  ya i n f o r -  

mado por  l a  S e c r e t a r í a  de Legis lac i6n ,  v i sua l i zado  por algu-  

nas Comisiones L e g i s l a t i v a s  y r e s u e l t o  por l a  Jun ta  de Gobier - 
no que s e  e s t u d i a r a  en Comisión Conjunta - b o l e t l n  955-14-. 

E s  de l a  competencia de l a  Tercera Comisión Legis- 

l a t i v a  y t i e n e  por o b j e t o  r e s o l v e r  determinados aspectos  que 

en l a  p r á c t i c a  s e  han evidenciado como p e r j u d i c i a l e s  en l o r e  - 
f e r e n t e  a l a  l e g i s l a c i 6 n  sobre poblaciones dec laradas  en s i-  

tuac ión  i r r e g u l a r .  

Zn su  t e x t o  s e  propone, fundanientalmente, aumentar 

l a s  f a c u l t a d e s  de l o s  Si3RVIU -señalo una de l a s  c a r a c t e r í s -  

t i c a s  más importantes- des t inadas  a que é s t o s  puedan vender 

a l o s  que e s t á n  en posesián de s i t i o s  dec larados  en s i t u a c i ó n  

i r r e g u l a r ,  l a s  propiedades que se rán  regu la r i zadas .  

Esa e s  l a  idea  c e n t r a l  de l a  i n i c i a t i v a  y también 

se aaor tan  algunos p lazos .  

¿Qué s o s t i e n e  l a  ind icac i6n  de que doy cuenta? P r i  - 
mero, que e l  proyecto inc ide  en vas tos  s e c t o r e s  de l a  pobla- 

c ión  en l o s  cua les  e x i s t e  este problema en  gran  inc idenc ia .  

Además, es t ima e l  Zjecut ivo  que, t a l  como e s t á  con - 
cebido, e l  proyecto r e q u i e r e  de una modificación a d i c i o n a l  

c o n s i s t e n t e  en r e d u c i r  e l  p lazo  de l o s  tenedores  de s i t i o s  

e n  s i t u a c i ó n  i r r e g u l a r  pa ra  p resen ta r  s u s  a n t e c e d e n t e s a l  SER - 
V I U  a f i n  de a g i l i z a r  e l  procedimiento. 

En s T n t e s i s ,  s o l i c i t a ,  primero, que e l  proyecto,ca - 
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l i f i c a d o  de  f á c i l  despacho, tenga  t r á m i t e  de  extrema urgen- 

c i a  y ,  luego, i n c l u i r  una indicac ión  des t inada  a  a c o r t a r , d e  

tres meses a  t r e i n t a  d l a s ,  e l  p lazo  que t i e n e n  l o s  ocupan - 
t e s  de p red ios  en s i t u a c i ó n  i r r e g u l a r  para  r e g u l a r i z a r  su  

s i t u a c i ó n  por intermedio d e l  SERVIU. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Lo e s t 6  v i e n d o l a T e r  - 
c e r a  Comisión y s e  p ide  extrema urgencia .  

¿Alcanza a  despacharse con e s a  c a l i f i c a c i ó n ?  

E l  señor  GENERAL STANGE.- E s  d i f l c i l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Son quince d l a s .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- No alcanzamos. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  S i  s e  acor-  

dara  extrema urgencia  -he  sacado l a  cuenta-, e l  plazo de 

l a  Comisión vencer la  e l  13 de junio y e l  de l a  J u n t a ,  e l  2 2  

d e l  mismo mes. S i  s e  r e sue lve  con e s t a  fecha ,  hay que agre  - 
g a r  quince d l a s  h á b i l e s ,  con l o  c u a l ,  en l a  p r a c t i c a ,  l l e g a  - 
mos a t r e s  semanas. 

E l  señor GENERAL STANGE.- En v e i n t e  d l a s  a lcanza  - 
rlamos . 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- M i  A l -  

mirante ,  s o l o  tenemos un problema con e l  Min i s t e r io  de V i  - 
vienda, que debe a c l a r a r  dos aspectos  no i n c l u i d o s  e n e l  pro - 
yecto .  Para e l l o ,  e l  Comité de Vivienda de l a  Comisión c i -  

t 6  a  l o s  r ep resen tan tes  r e s p e c t i v o s ,  s i n  p e r j u i c i o  de l a  Co - 

misión Conjunta que debe c o n s t i t u i r s e .  

Por l o  t a n t o ,  s i  e s  necesar io  complementar l a  i n i  - 
c i a t i v a  o s i  e l  Ejecut ivo  debe mandar una i n d i c a c i ó n , e l p l a  - 
zo s e  nos h a r l a  i n s u f i c i e n t e .  

Por l o  expuesto,  c r e o  que nosot ros  podemos compro 

meternos a despacharlo en e l  menor tiempo p o s i b l e ,  pero me 

parece que extrema urgencia  s e r l a  demasiado poco. 

A l o  mejor, l a  J u n t a  podr la  acordar  simple urgen- 

c i a  y  nosot ros  nos comprometerlamos a  t e n e r l o  l i s t o  cuanto 

a n t e s .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- P r i m e r o  que todo t e n -  

d r l a  que ser C o m i s i ó n  C o n j u n t a .  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- S$, se 

acordó l a  s e m a n a  pasada, a pe t i c i ón  de l a  C u a r t a  C o m i s i ó n .  

E s t á  en  esa s i t uac ión .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Y s i m p l e  u rgencia .  

L H a b r l a  acuerdo? 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- A  m i  j u i c i o ,  

o t r a  so luc ión serla darle e x t r e m a  urgencia y llegado e l  mo - 
m e n t o ,  s i  no se puede, se so l i c i t a  una prórroga. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E s  p re fe r ib le  c a l i f i -  

carlo con s i m p l e  urgencia  y s i  está l i s t o  antes ,  m e j o r .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- L o  h a r e m o s  l o  m á s  r áp i -  

do pos ib le .  A n t e s  que t e r m i n e  e l  p lazo .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- D e b e  apurarse 

a l  M i n i s t e r i o  de V i v i e n d a .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- U s t e d e s  

m i s m o s  t e n í a n  aprens iones  y q u e r l a n  f o r m u l a r  p reguntas  a l  

respecto. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s e  M i n i s t e r i o  desea 

s u  pronto despacho. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- C o n f o r m e ,  s i m p l e  urgen- 

cia. 

E l  s eño r  ALMIRANTE F1ERINO.- S i  está  l i s t o  an t e s ,  

e n  buena hora. 

E l  señor SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  T e r m i n a d a  m i  

cuenta ,  s e ñ o r .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- T i e n e  l a  palabra e l  

Secretario de l a  J u n t a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  P e r m i s o ,  m i  A l -  

m i r a n t e .  

P o r  o f i c io  de fecha 26  de m a y o ,  e l  señor Jefe de G g  

b i n e t e  de l a  A r m a d a  c o m u n i c a  que l a  D i r e c c i ó n  d e l  C e r e m o n i a l  
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y Protocolo d e l  Min i s t e r io  de Relaciones E x t e r i o r e s  ha pues- 

t o  en conocimiento d e l  señor  Comandante e n  J e f e  de  l a  Armada 

y Miembro de l a  H .  Jun ta  de Gobierno, Almirante don José  To- 

r i b i o  Merino Castro, l a  v i s i t a  a l  p a í s  de d i e z  Asesores de  

l a  Cámara de Representantes  de l o s  Estados Unidos de Nortea- 

mérica,  e n t r e  los  d í a s  29 de  mayo y 4 de junio d e l  p resen te  

año, y l e  s o l i c i t a  r e c i b i r l o s  en audiencia  y que é s t o s  pue - 
dan, a  l a  vez, t e n e r  una reunión informativa con algunos i n -  

t e g r a n t e s  de l a s  d i v e r s a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s .  

Asimismo, informa que e l  señor Almirante Merinocon - 

cederá l a  audiencia  a d icha  delegaci6n e l  d l a  martes 31 de 

mayo, a  l a s  18.15 horas ,  en  su despacho de t r a b a j o  d e l  p i s o  

20 de esta sede d e l  Poder L e g i s l a t i v o ,  motivo por e l  cua l  se 

propone a  l a  Excma. Jun ta  de Gobierno que l a  reunión de d i  - 
cha de legación  con l o s  r ep resen tan tes  de l a s  Comisiones Le - 
g i s l a t i v a s  se e f e c t 6 e  ese mismo d l a ,  a  l a s  18.30 horas ,  e n  

l a  Sa la  de Sesiones d e l  p i s o  1 6  d e l  E d i f i c i o  Diego P o r t a l e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ZEstarlan de acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.-  Bien. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- S.í. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A l  terminar  l a  Cuenta, 

of rezco  l a  pa labra .  

TABLA 

1.- PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA ACUERDO INTERPRETATIVO 

D E  CONVENIO SOBRE MUTUO RECONOCIMIENTO DE EXAMENES Y TL 
TULOS PROFESIONALES, ENTRE CHILE Y ECUADOR (BOLETIN 

931-10). 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Tiene l a  pa labra  e l  

abogado informante.  

E l  señor  J A V I E R  ROSSELOT, RELATOR.- Con l a  venia  

de l a  Excma. Jun ta  de  Gobierno, paso a relatar e l  informe de  
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l a  Cuarta  Comisión L e g i s l a t i v a  sobre  e l  proyecto que aprueba 

e l  Acuerdo concertado e n t r e  Chi le  y  Ecuador, por cambio de no - 

t a s  de mayo de 1987, i n t e r p r e t a t i v o  d e l  Convenio sobre  Mutuo 

Reconocimiento de Exámenes y T í t u l o s  P ro fes iona les  de 1917. 

La i n i c i a t i v a  t i e n e  su o r igen  en un Mensaje de  S . E .  

e l  P res iden te  de l a  República y fue  c a l i f i c a d a  de f á c i l  des-  

pacho. 

E l  Convenio sobre  Mutuo Reconocimiento de Exdmenes 

y T l t u l o s  P ro fes iona les  celebrado e n t r e  ambos p a l s e s  en 1917, 

cuyos a r t l c u l o s  lo y 3 O  s e  vienen in te rp re tando  en e l  Acuer- 

do I n t e r p r e t a t i v o ,  reconoce va l idez  en Chi le  y  Ecuador a  l o s  

exámenes rendidos y grados obtenidos legalmente por naciona- 

l e s  de l o s  dos p a l s e s  en l o s  co leg ios  o corporaciones de Ecua - 
dor y de Chi le .  

A su  vez,  a  l o s  p ro fes iona les  que nombra -aboga - 
dos,  médicos, ingen ie ros ,  a r q u i t e c t o s ,  pedagogos, agrimenso- 

r e s ,  c i r u j a n o s  y farmacéuticos-,  t a n t o  ch i l enos  como ecuato - 
r i a n o s ,  y  que posean t l t u l o s  adqui r idos  legalmente en c u a l  - 
q u i e r a  de l o s  dos p a l s e s ,  se les a u t o r i z a  para  e j e r c e r  l i b r e  - 

mente su  p ro fes ión  en e l  t e r r i t o r i o  d e l  o t r o  p a l s .  

Conforme a l  Convenio, para  acceder a  t a l e s  benef i -  

c i o s  l o s  in te resados  deberdn cumplir con c i e r t o s  r e q u i s i t o s .  

Estos  son comprobar su  nacional idad e  ident idad  personal  y 

l a  a u t e n t i c i d a d  de l o s  r e s p e c t i v o s  documentos. 

Las dudas de  i n t e r p r e t a c i d n  que ha or ig inado l a  

a p l i c a c i ó n  d e l  Convenio se han producido a l  p re tender ,  c i e r -  

t o s  b e n e f i c i a r i o s  p o t e n c i a l e s ,  hacer  ex tens ivas  l a s  normas 

de sus  a r t l c u l o s  lo y 3 O  a t l t u l o s  y grados no otorgados por 

en t idades  de Ecuador o de Ch i l e ,  s i n o  que por i n s t i t u c i o n e s  

de t e r c e r o s  p a í s e s  y r eva l idadas  en l o s  paPses c o n t r a t a n t e s .  

Tal  i n t e r p r e t a c i ó n  ex tens iva  de l a  norma no ha s i  - 
do aceptada por e l  Min i s t e r io  de Relaciones E x t e r i o r e s y p o r  

l o s  Tribunales  ch i l enos  cuando han s i d o  llamados a  pronun - 
c i a r s e  a l  r e spec to .  

Con e l  o b j e t o  de r e s o l v e r  de manera d e f i n i t i v a  e l  

problema, s e  negociaron l a s  no tas  r e v e r s a l e s  de 1987, a p r o  
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posición de la Embajada de Chile en Ecuador. 

Dichas notas expresan que el Gobierno de Chile en - 
tiende que los tltulos, exámenes y grados a cuyo reconoci - 
miento alude el Convenio de 1917 están referidos solo a es- 

tudios efectivamente realizados en las instituciones educa- 

cionales de las partes contratantes, e igual alcance otorga 

a los tltulos presentados por el interesado para efectosdel 

ejercicio profesional. 

Como se plantea en el informe de la Comisión, al 

cual me remito para sintetizar el análisis de los anteceden - 
tes de la iniciativa, la aprobación de las notas interpreta - 
tivas en los términos expuestos recoge el sentido correcto 

de los artículos lo y 3O del Convenio, lo que se desprende 

de numerosos convenios multilaterales y bilaterales suscri- 

tos por Chile que asl lo confirman y de la reiterada juris- 

prudencia administrativa y judicial en la materia. 

La interpretación auténtica del Convenio que rea- 

liza el Acuerdo se ajusta al derecho internacional e inter- 

no, y el procedimiento elegido para dar fuerza legal a las 

notas es el contemplado por la Constitución Política. 

En su informe, la Secretarla de Legislaci6n esti- 

ma que no existen inconvenientes de derecho para que la Ex- 

celentlsima Junta de Gobierno apruebe el instrumento someti - 

do a su consideración. 

Las Comisiones Legislativas aprobaron el proyecto 

de acuerdo y formulan como indicación el texto sustitutivo 

propuesto por la Secretarla de Legislaci6n. 

El texto acogido por la Comisión informante que 

se presenta para aprobación de la H. Junta de Gobierno es 

el siguiente: 

"Articulo Gnico.- ~pruébase el Acuerdo concerta- 

do entre los Gobiernos de las RepGblicas de Chile y de Ecua - 
dor, por Cambio de Notas de fechas 6 y 18 de mayo de 1987, 

mediante el cual, se interpreta el Convenio sobre Mutuo Reco - 
nocimiento de Exámenes y Tltulos Profesionales, celebrado 

entre ambos palses el 17 de diciembre de 1917." 
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E s  cuanto puedo informar a l a  H .  J u n t a  de Gobierno. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Hay alguna observa- 

c ión?  

E l  señor  GENERAL STANGE.- No hay. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- N o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto.  

2 . -  PROYECTO DE LEY QUE TRANSFORMA A LA EMPRESA M A R I T I M A  

DEL ESTADO EN SOCIEDAD ANONIMA Y DEROGA TEXTOS LEGALES 

QUE I N D I C A  (BOLETIN 864-03) . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pasamos a l  punto dos 

de l a  Tabla: proyecto de l e y  que transforma a l a  Empresa M 2  

r l t i m a  d e l  Estado en sociedad anónima y deroga t e x t o s  lega-  

les  que ind ica .  

T iene  l a  pa labra  l a  señora Gabriela  Maturana. 

La señora GABRIELA MATURANA, RELAT0RA.- Es ta  i n i  - 

c i a t i v a  l e g a l  tuvo s u  o r igen  en un Mensaje de  S. E .  e l  Pre- 

s i d e n t e  de l a  RepGblica, fue  conocida por l a  Excma. Jun ta  

de  Gobierno con fecha 2 3  de j u l i o  de 1987 y se l a  c a l i f i c ó  

de f á c i l  despacho para  todos l o s  e f e c t o s  l e g a l e s  y reglamen - 

t a r i o s .  Posteriormente, a petición de la Cuarta Comisi6n 

L e g i s l a t i v a ,  l a  H .  Jun ta  orden6 su  e s t u d i o  por una Comisión 

Conjunta. 
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Ahora bien, la tramitaci6n de dicho proyecto se 

suspendió durante el perlodo legislativo pasado, en espera 

de un texto de reemplazo que debla enviar el Ejecutivo con- 

forme a las inquietudes planteadas por la Comisi6n Conjunta, 

y en abril del presente año se reanudó su estudio. 

Su objetivo principal es transformar a la Empresa 

Marltima del Estado, persona jurldica creada por ley, con 

patrimonio propio y administración aut6noma, en una socie - 
dad anónima cuyos socios serán la Corporación de Fomento de 

la Producción y una entidad filial de ésta que ella determi - 

ne, la que se regirá por las normas generales aplicables a 

ese tipo de sociedades. 

Se trata de dar a esta empresa del Estado una es- 

tructura que le permita la agilidad necesaria para desenvol - 

verse en un campo competitivo como es el naviero, y elimi - 
nar los obstáculos que presenta su actual conformación jurl - 

dica, que le impide actuar con la expedición y flexibilidad 

que requieren sus decisiones comerciales y cumplir las me - 
tas que el Supremo Gobierno se ha fijado para esta empresa 

en cuanto a su rentabilidad y eficiencia. 

Para el logro de estos fines, el proyecto que se 

somete a consideración de la Junta consta de ocho disposi - 
ciones permanentes y una transitoria. 

Su artículo lo autoriza expresamente al Estado pa - 

ra desarrollar actividades empresariales de transporte mar1 - 

timo en cualquiera de sus formas. Con ello, la normaseajus - 

ta a lo dispuesto en el inciso segundo del No 21 del artlcu - 

lo 19 de la Constitución Polltica de la Repdblica y, en con - 

secuencia, este precepto, precisamente, debe ser aprobado 

con quórum calificado. 
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Su a r t l c u l o  2' seña la  que,de conformidad con l a  a u t o r i  - 
zación otorgada en su a r t f c u l o  a n t e r i o r ,  l a  CORFO, segdn l o  d is  - 
puesto en su  l e y  orgánica ,  que l e  o torga  f a c u l t a d  para  r e a l i z a r  

ac t iv idades  empresar ia les ,  concur r i r á  con t e r c e r o s  a l a  forma - 
ci6n  de  una sociedad anónima que s e  denominará Empresa Marftima 

Sociedad An6nima, l a  que podrá u s a r  para  todos l o s  e f e c t o s  l ega  - 
l e s  y comerciales  e l  nombre de f a n t a s l a  de  EMPREMAR S.A. 

Es ta  sociedad s e  r e g i r á  por l a s  normas de l a s  sociedades 

a b i e r t a s  y s e r d  l a  cont inuadora l e g a l  de l a  Empresa Marltima d e l  

Estado en todos sus  derechos y obl igac iones .  

En l a  c o n s t i t u c i ó n  de e s t a  sociedad l a  CORFO t endrá  una 

p a r t i c i p a c i ó n  mLnima en e l  c a p i t a l  i n i c i a l  de un 9 9 % .  

Su o b j e t i v o  s e r á  e l  t r a n s p o r t e  marftimo en cua lqu ie ra  de 

sus  formas, ya sea  de pasa je ros ,  carga y o b j e t o s  p o s t a l e s ,  y tg 
do cuanto tenga r e l a c i ó n  d i r e c t a  o i n d i r e c t a  con d ichas  a c t i v i -  

dades,  den t ro  y f u e r a  d e l  pa f s .  

Su domici l io  s e r á  l a  ciudad de Valparalso,  s i n  p e r j u i  - 
c i o  de  l a s  agencias ,  sucursa les  y o f i c i n a s  que mantenga en o t r o s  

luga res .  

Por su  a r t l c u l o  3 O  t r a n s f i e r e  de pleno derecho a l a  nue - 
va sociedad todos l o s  b ienes ,  derechos y obl igac iones  que cons- 

t i t u y e n  e l  patrimonio de EMPREMAR, señalando un procedimiento 

a l  r e spec to ,  ya que l a  d i so luc i6n  de  EMPREMAR, por una p a r t e ,  y 

l a  c reac ión  cie l a  Empresa Marltima S . A . ,  por o t r a ,  no son dos 

a c t o s  s imultáneos.  

Su a r t l c u l o  4 O ,  que en su  t e x t o  p r imi t ivo  correspon - 
de a l  a r t l c u l o  3 O  d e l  Mensaje, e s t a b l e c e  que CORFO deberá mante - 
ner  permanentemente l a  propiedad, a l o  menos, d e l  6 7 %  de l a s  ac  - 
cienes que conforman e l  c a p i t a l  de l a  sociedad an6nima que se 

c r e a ,  no pudiendo enajenar  t a l e s  acciones.  

En caso que s e  propongan aumentos de c a p i t a l  y l a  

Corporación de Fomento de l a  Producción no cuente  con l o s  

r ecursos  necesa r ios  para  s u s c r i b i r  l a s  cant idades  requer idas  que 

l e  aseguren,  a l o  menos, un 6 7 %  d e l  c a p i t a l  acc ionar io ,  deberá 
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oponerse a la señalada proposici6n de aumento de capital. 

Esta norma fue objeto de un amplio debate en el seno 

de la Comisión Conjunta, toda vez que si bien las Comisiones 

estuvieron contestes en la conveniencia de transformar la ac - 
tual estructura jurldica de EMPREMAR en una sociedad anónima 

abierta para darle un manejo más flexible y eficiente, no hu - 
bo consenso en lo tocante a su capital accionario. 

Es asl como la Primera Comisión acogi6 de un princi- 

pio la norma recién descrita. Además, en relación con esta 

materia, plante6 la necesidad de que el Estado hiciera un 

aporte a esta nueva sociedad, destinado a aumentar su capital 

operacional a fin de asegurar la permanencia de dicha empresa 

en el tiempo, ya que,considerando los antecedentes económicos 

y financieros de EMPREMAR, el simple cambio de estructura no 

era garantla suficiente para que esta nueva sociedad anónima 

pudiera competir en condiciones semejantes con las compañlas 

navieras privadas de transporte marftimo ni lograr los objeti - 
vos enunciados en el informe técnico acompañado a esta inicia - 
tiva legal, planteamiento que fue acogido también por las 

otras Comisiones. 

Ahora bien, el Ejecutivo accedió a esta sugerencia a 

través de un artxculo transitorio que contiene el nuevo texto 

enviado por él y que motivó la suspensi6n de esta iniciativa, 

en el cual se consigna que la CORFO, dentro del plazo que se 

señala, deberá citar y concurrir a una junta extraordinaria 

de accionistas con el objeto de proponer un aumento de capi- 

tal social mediante la emisión de acciones de pago de la so - 
ciedad anónima aludida, por un monto de US$ 7.- millones. 

Asimismo, la CORFO deberá suscribir y pagar de inme - 
diato acciones de pago de esta emisi6n por un monto no infe - 
rior a US$ 3,5 millones. Al mismo tiempo propuso modificar el 

artlculo 4 O  en comento, en el sentido de eliminar la obliga - 
ción de CORFO de mantener permanentemente el 67% de las accio - 
nes que conforman el capital social de EMPREMAR S.A. O sea, 

que este porcentaje estb referido al momento de su constitu - 
ción y que puede disminuir en el caso que se proponga aumentos 

de capital. 
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La Primera Comisi6n estuvo de acuerdo con la norma 

transitoria relativa al aporte, al igual que las otras Comi - 
siones, pero mantuvo su posici6n de acoger el texto primiti- 

vo del artículo 4O ya descrito. El resto de las Comisiones, 

incluso las Comisiones Tercera y Cuarta, que al principio 

estuvieron con la norma original del Ejecutivo, aceptaron es - 
ta enmienda para esta disposición. 

Es por ello que se someten ala consideración de la H. 

Junta de Gobierno para este artlculo 4' dos textos alternati- 

vos, que están en su conocimiento. 

Su artículo 5O declara disuelta la persona jurxdica 

de derecho pdblico denominada EMPREMAR, a contar de la fecha de 

existencia legal de la nueva sociedad anónima que se crea. O sea, 

rige a contar de la fecha de publicaci6n del decreto a que 

se refiere el inciso segundo del artículo 3' de esta ley en 

proyecto. 

El artlculo 6' contiene otras normas para implemen- 

tar este cambio de estructura. Y su artículo 7O se refiere 

al personal actual de EMPREMAR, el cual seguirá desempeñán- 

dose sin soluci6n de continuidad en la sociedad anónima que 

se crea y se regirá por las disposiciones aplicables al sec - 
tor privado en materias laboral y previsional, ddndole la 

opción de mantenerse en el régimen previsional en que se en - 
cuentran adscritos, sin perjuicio de su derecho a optar por 

el régimen establecido en el decreto ley No 3.500, de 1980. 

En lo relativo a su personal, debo hacer presente 

que los representantes del Ejecutivo asistentes al debate de 

esta iniciativa, asumieron el compromiso de ofrecer en prime - 
ra prioridad a dichos trabajadores al menos el 10% de las 

acciones de la citada empresa, deducidas delaparte que se 

enajena. 

Finalmente, su artículo 8O deroga el decreto con fuer - 
za de ley No 327, de 1960, del Ministerio de Economía, Fomen- 

to y Reconstrucci6n,que cre6 EMPREMAR, a contar de la fecha 

de existencia legal de la nueva sociedad que se forma. 

Es todo cuanto puedo informar, Almirante. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien, gracias. 

Sobre la materia, existe diferencia entre la Primera 

y el resto de las Comisiones sobre el articulo 4' en cuanto 

a la necesidad de que la nueva empresa que se crea mantenga, 

al menos, el 67% de las acciones -que fue lo mismo que hici - 
mos con el ISE-, con el objeto de que el Estado tenga algu- 

na forma de controlar la competencia en las tarifas navieras 

en general, sin estar supeditada a lo que hayan decidido las 

conferencias sobre nuestro transporte. 

Por otra parte, es necesario que el Estado tenga una 

compañla naviera propia o que posea la mayorla de las accio- 

nes de una compañla de este tipo, porque constituye uno de 

los elementos fundamentales para la defensa o la seguridaa 

nacionales, ya que, como sabems,enuna situación de emergencia, 

por ejemplo, puede ser que todos nuestros buques estén lejos 

de los puertos chilenos. En volver, pueden demorarse mucho. 

La compafila que fuese estatal, por las condiciones 

que se quiere que tenga, podria perfectamente mantenerse en 

lugares cercanos y llegar en forma rápida. 

El dltimo caso que tuvimos fue en el año 1978, en 

que sucedi6 exactamente eso. Hablamos dejado los buques de 

la EMPREPiAR en los alrededores y el resto 6e ellos estaba fue - 
ra de Chile. 

Ofrezco la palabra. 

¿Hay acuerdo sobre el artlculo 4O? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo con el ay 

ticulo 4O, en la forma como lo presenta la Primera Comisión. 

En realidad, igual que en el ISE, no soy muy amigo de las em- 

presas estatales.Estaemplresase quedará atrás, ya que no obten - 
drá plata del Fisco y las otras crecerán más rápido y, en coy 

secuencia,no podrá competir. 

Todo esto se hizo para liberarla de las trabas. Si quie - 
ren mantenerla amarrada, háganlo. Pero no podrá crecer y, 16- 

gicamente, vegetará. 

Por lo tanto, por eso estoy de acuerdo.~n. consecuen - 
cia, cambio mi opinión. 
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El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Quisiera entregar una 

información respecto de eso. 

La proposici6n original que se plante6 fue siempre con 

la obligación de mantener el 67% en manos del Fisco. Asl fue 

la proposición. El Ejecutivo entendla que ésa era la posición 

global de las Comisiones Legislativas y por eso lo sugirió asf. 

Sin embargo, durante la discusión, especialmente la 

Primera Comisión, planteó la idea de aumentar el capital en ... 
US$ 7.- millones a la empresa. Entonces, ahl apareció la difi - 
cultad, porque querla plantearse como obligación del Fisco ha - 
cer el aumento de capital por US$ 7.- millones. 

Luego, existfan dos problemas básicos para esa obliga - 
ci6n. Uno, que la empresa estd en competencia con otras, que 

han manifestado permanentemente que el hecho de ser esta empre- 

sa estatal le genera precios subsidiados en base a la no nece- 

sidad de retorno sobre el capital que tiene. 

EMPREMAR ha sostenido siempre que no es el caso e, in - 
cluso, el año pasado reabrió un tráfico a América del Norte so- 

bre la base de que efectivamente tenian estudios de que no com- 

petlan deslealmente con el resto de las empresas privadas que 

tienen endeudamiento ydeben financiarse en función del mercado. 

Esta primera dificultad de cómo asegurarse de que real- 

mente no estuviéramos, en el fondo, por esta vla de aumento de 

capital subsidiando lo que habla sido o podlan ser operaciones 

que no eran de mercado ni rentables de EMPREMAR en tráficos que 

el Gobierno no se los ha solicitado, ya que los trdficos espe - 
ciales de cabotaje, en su mayorla, no los hace EMPREMAR, sinoen 

conjunto con otras empresas, tienen un subsidio, en algunos ca- 

sos, regionales. 

Y el otro problema es de dónde salzan los recursos del 

Fisco. 

Para compatibilizar ambas cosas y buscando una solución, 

el Ejecutivo propuso una alternativa, que es la planteada aquf, 

que contiene un artlculo 6O que establece la obligaci6n de man - 
tener el 67%, pero en las acciones originales, de modo de darle 
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opor tun idad  p a r a  que e l  aumento de  c a p i t a l  de  US$ 7. -  mi l lo -  

nes  se pueda hace r  con r e c u r s o s  d e l  F i s c o ,  a l  menos en l a  m i  - 
t a d ,  en una pr imera  i n s t a n c i a .  

También s e  cons igna  esa o b l i g a c i o n ,  pero  e l  F i s c o  t i e  - 
ne  l a  l i b e r t a d  p a r a  vender e s a s  a c c i o n e s ,  buscar  o t r o s  a c c i o  - 
n i s t a s  p a r a  e s e  aumento de  c a p i t a l .  

Aqul hay que m i r a r  e l  a r t i c u l o  4 O  en con jun to  con e l  

a r t l c u l o  t r a n s i t o r i o .  E s  este Gltimo e l  que e s t a b l e c e  l a  o b l i  - 
gac i6n  a l  F i sco  de  e f e c t u a r  e l  aumento de  c a p i t a l  en  US$ 7.- 

millones, a  CORFO de  aprobar10,y  s u s c r i b i r ,  desde y a ,  un mlni  

mo de  US$ 3 ,5  m i l l o n e s .  Considerando l a  r e g l a  que se está e x i  - 
giendo en l a  p ropos i c i6n  de  l a  Pr imera  Comisión de  que se man 

t enga  e l  67%, a q u é l l a  o b l i g a r l a  a s u s c r i b i r  m a s  de  USS 3 ,5  m i  

l l o n e s  y compulsar la  a s u s c r i b i r  h a s t a  a l r e d e d o r  d e  USS 5.- o 

US$ 6.- m i l l o n e s ,  que corresponden a l  67%. 

Entonces ,  el Ejecutivo habla pensado que e l  F i sco  no t u  - 
v i e r a  e s a  o b l i g a c i ó n ,  s i n o  que poseyera  l a  f l e x i b i l i d a d  d e  

l l e g a r  h a s t a  l o s  3 ,5  mi l lones  e ,  i n c l u s o ,  con l a  p o s i b i l i d a d  

d e  r e c u p e r a r l o s  con p a r t e  d e  l a  v e n t a  d e l  r e s t o  d e l  33% de 

l a s  acc iones  o z i g i n a l e s  que no t u v i e r a n  que v e n d e r l a s  a l o s  

t r a b a j a d o r e s ,  ya  que e s t a r l amos  ob l igándo le  a vender un po r  - 
c e n t a j e  de  esas a c c i o n e s ,  que se e f e c t ú a  con f a c i l i d a d e s  y con 

c i e r t o  t i p o  de  ... 
E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Usted no m e  a l canzo  a es - 

cuchar  . 
Estoy  d e  acuerdo con mantener e l  67%,  pero  v e t o  en f o r  - 

m a  a b s o l u t a  e l  que se l e  dé  l o s  US$ 7.- mi l lones .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿No a c e p t a  l o s  US$ 7.- m i -  

l l o n e s ?  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Ko. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Cuanto l e  dimos a LAN? 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Ese es o t r o  cuento .  Ahora 

autor izamos a LAN a vender h a s t a  e l  4 0 % .  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- Yo también m e  opongo a l o s  

US$ 7.- m i l l o n e s .  
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Entonces, no hay ley y el 

Fisco le tiene que dar los siete millones de todas maneras. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Si quiere dárselos y le so - 
bra ... 

El señor ALMIRANTE MERINO.- iSencillamente, tiene que 

dárselos! De lo contrario, no hay ley. Si no, se acaba EMPREMAR. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Está malo. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante, por eso se 

habla propuesto, buscando una solución, de que aumente el capi- 

tal . . . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Claro, entonces, las otras 

compañlas empiezan a comprar las acciones, ya que lo que quie- 

ren es eliminar a EMPREMAR. 

He conversado con los navieros. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Pero no podrlan,porque 

de todas maneras estarla obligada a mantener el 67% & las ac- 

ciones originales. La diferencia de las acciones originales es 

lo que le permite a usted hacer el otro aporte. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En cinco años plazo desa - 
parece EMPREMAR. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Probablemente ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Si usted hubiera estado 

en los buques de EMPREMAR sabrla que son todos del año 60 y 

tanto. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante, creo que 

6sta es una alternativa de que no desaparezca y que quede co- 

mo una empresa en competencia, porque efectivamente le da dis - 
tintas facilidades de operar a las que tiene hoy dla. 

Actualmente, como me lo ha manifestado el señor Direc - 
tor de EMPREMAR, entiendo que el Almirante Calder6nt él ve que, 

con las reglas que tiene hoy dla, es la manera más clara de 

asegurar que no podrá subsistir. 

O sea, la voluntad del ~jecutivo de darle una oportu - 
nidad se represent6 al incluir esta norma legal. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por e s o  propongo que pa ra  

que EMPREMAR no tenga  t o d a s  l as  t r a b a s  que ac tua lmente  posee ,  

s e  t rans forme en una soc iedad  anónima con l a  condic ión  de  que 

e l  F i sco  mantenga e l  6 7 %  d e  s u s  acc iones .  

E l  s eño r  MINISTRO DE HACIENDA.- Para  busca r  l a  compa- 

t i b i l i z a c i 6 n  d e  l o  que u s t e d  además s o l i c i t a b a ,  Almiran te ,  que 

l o  entendemos, porque,  i n c l u s o ,  u s t e d  r ecue rda  que en  algGn 

momento e l  año pasado e r a  n e c e s a r i o  a d q u i r i r  un barco  nuevo, 

hab la  que d a r  una a u t o r i z a c i ó n  y ésa se o t o r g ó ,  ... 
E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Era  c u e s t i ó n  d e  h a b l a r  po r  

t e l é f o n o ,  ya que de  l o  c o n t r a r i o  s e  p e r d l a  e l  buque. Era una 

c u e s t i ó n  de  tres minutos.  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.-  Que EMPREMAR s i g a  a s l  no 

mbs. O cambiamos l a  cosa .  

E l  s eño r  ALMIRANTE TOLED0.- Q u i s i e r a  e x p l i c a r  que en l a  1 

Comisión pedimos este aumento d e  c a p i t a l ,  porque EMPREMAR, a l  

i g u a l  que l a s  o t r a s  empresas,  d u r a n t e  e l  per iodo  que hubo p ro  - 
blemas con l o s  f l e t e s ,  también f u e  a f e c t a d a  po r  é s t o s  y tuvo  

d i f i c u l t a d e s  p a r a  vender s u s  s e r v i c i o s ,  de  l a  misma forma que 

l as  t u v i e r o n  l a s  o t r a s  empresas.  Pero a q u é l l a s  t u v i e r o n  l a  ven- 

t a j a  d e  que no t i e n e n  ninguna o b l i g a c i ó n  de  p e d i r  permiso a na- 

d i e  p a r a  endeudarse  y p a r a  consegui r  l o s  r e c u r s o s .  

Por l o  t a n t o ,  l a s  o t r a s  empresas rápidamente  moderniza- 

ron  s u s  f l o t a s  y se pus i e ron  d e  acuerdo con e l  mercado de  f l e  - 
tes que hay en este momento. 

Usted acaba de  i n d i c a r ,  Almiran te ,  que EMPREMAR en l a  

a c t u a l i d a d ,  por  e l  hecho de  que t i e n e  una f l o t a  que e s  a n t i g u a  

y que debe r enova r ,  no p o d r l a  h a c e r l o  s i  no se l e  d a  un aumento 

de  c a p i t a l  y r e s u e l v e  a s l  s u s  problemas de  inmediato .  

E s  i l u s o r i o  l o  que p i e n s a  e l  señor  M i n i s t r o  d e  que se 

puedan vender l a s  acc iones  y que sea e l  p r ivado  qu ien  pague es - 
t e  aumento d e  c a p i t a l ,  porque con l a  s i t u a c i ó n  que tieneEM.emM?iR 

nad ie  comprarla l a s  acc iones  - a s 5  l o  es t imo d e  acuerdo con l o s  

informes econ6micos que ha dado EMPREMAR-si no se a r r e g l a  de  

inmediato  e l  problema económico que t i e n e  y pueda, en tonces ,  mo - 
d e r n i z a r  s u  f l o t a  y entrar en  l a  competencia n e c e s a r i a .  
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Ahora, l a  c a n t i d a d  d e  d i n e r o  que se p i d e  p a r a  e l  aumen - 
t o  de  c a p i t a l  corresponde a una p a r t e  de  s u  pas ivo .  No es l a  

t o t a l i d a d ,  como se l e  e n t r e g ó  a LAN, solamente  es p a r a  que r e -  

sue lva  s u s  problemas inmedia tos  de  pas ivo  y tenga  un c a p i t a l  

de  operac i6n  que l e  permi ta  compet i r  en  igua ldad  d e  cond ic io  - 
n e s ,  porque en este momento, con l a s  pocas p o s i b i l i d a d e s  econ6 - 
micas que t i e n e ,  no l e  es p o s i b l e  n i  s i q u i e r a  compet i r  en  e l  

c a b o t a j e ,  que es una d e  l a s  o b l i g a c i o n e s  que t i e n e  e s t a  empre- 

s a  p a r a  mantener l o  que e l  seño r  Almirante  e x p l i c 6  a n t e s , s o b r e  

neces idades  de  s egu r idad  n a c i o n a l ,  que son permanentes.  

Entonces ,  é s a  es l a  razón por  l a  c u a l  l a  Pr imera  Comi- 

s i ó n  p l a n t e ó  e s t a  neces idad  d e  aumento d e  c a p i t a l  y que es p e r  - 
fec tamente  compat ib le  con e l  hecho de  no vender m6s d e l  33%, 

que ya  es una p a r t e  impor tan te  d e l  c a p i t a l  que puede r e c u p e r a r  

e l  Es tado ,  s i  es que puede v e n d e r l a s ,  porque,  como d i j e  a n t e s ,  

con l a  s i t u a c i 6 n  econ6mica d e  EMPREMAR es i l u s o r i o  e l  pensa r  

que l o s  p r ivados  vayan a i n v e r t i r  en  e s t o ,  a  menos que q u i e r a n  

l i q u i d a r l a ,  como e x p l i c a b a  e l  s eño r  Almirante .  

Eso es l o  que q u e r i a  a c l a r a s .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Perd6n. 

Solamente por  s i  acaso ,  ya  que he s i d o  a l u d i d o  dos  ve- 

c e s  con e l  a sun to  LAN. 

Q u i s i e r a  d e c i r  que s i  a l g u i e n  se opuso permanentemente 

a que a LAN se l e  d i e r a  p l a t a ,  he  s i d o  yo y c r e o  que a t odos  

les c o n s t a .  

S i  hay a l g u i e n  que p i e n s a  que LAN d e b i e r a  venderse ,  he 

s i d o  yo.  Por l o  t a n t o ,  no c r e a n  que he defendido  a LAN y a q u i  

he cambiado d e  p o l i t i c a  porque se t r a t a  de  EMPREMAR. Con LAN 

y EMPREMAR es l a  misma p o l f t i c a .  

Lo d i g o  nada mds que p a r a  que quede c o n s t a n c i a .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- S í ,  indudablemente que pue - 
d e  ser p a r a  l o s  e f e c t o s  de  d e j a r  c o n s t a n c i a ,  pero  e l  problema 

que se p l a n t e a  desde e l  punto de  v i s t a  d e l  empleo d e  l o s  medios 

en  e l  ca so  d e  emergencia,  no es comparable LAN con EMPREMAR por  

e l  tiempo que demoran e s t o s  medios. 
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El señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONSTRUC- 

CI0N.- Almirante, respecto al temor que usted plantea en el 

sentido de que la participacidn del sector privado en forma 

mayoritaria dentro de EMPREMAR a futuro, por los problemas 

que indica mi Almirante Toledo, pueda ocasionar situaciones 

de emergencia, sabemos que las Gltimas situaciones de este 

tipo que se han presentado, especialmente en lo que se refie - 
re a cortes de alimentos en las zonas norte y sur, han sido 

cubiertas por naves que no son de EMPREMAR. 

Y, por otro lado, la Ley de la Marina Mercante, en 

su artlculo 14 también tiene contemplado -y ésa fue la ra - 
z6n que se aduce- que, cuando el Estado exige realizar trá- 

ficos especiales que no están cubiertos por empresas navie - 
ras nacionales, deberá licitarse un subsidio para ser adjudi - 
cado a aquellas empresas navieras chilenas que se comprome - 
tan a cumplir el tr6fico requerido. 

De tal manera que con eso quedarla cubierta la posi- 

ble necesidad y emergencia que pudiera presentarse en algGn 

momento determinado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Siempre que haya en la 

costa. 

El señor GENERAL STANGE.- En un principio, me había 

opuesto también a transformar la empresa, específicamente 

por lo relativo al cabotaje en la zona sur, pero la Gltima 

información que tengo es que allá está perfectamente asegura - 
da la situación y hay suficientes naves o buques en el sector. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Es una empresa que ha - 
ce tráfico local, probablemente la más importante, que es dis - 
tinta a EMPREMAR y que es una sociedad limitada-CORFO, y que 

es el caso de TRANSMAR, aparte de otras. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo o no hay 

acuerdo ? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Estamos de acuerdo en que 

no, no más. 
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E l  señor  GENERAL STANGE.- Bien ,  q u i e r o  ... (no se en- 

t i e n d e )  m i  op in ión .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Bien,  en tonces ,  no hay 

l e y .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- A l  menos no en l a s  condi-  

c iones  que v i e n e  l a  l e y .  

E l  s eño r  ALKIRANTB MERINO.- En o t r a s  condic iones  tam - 
poco l a  acep to .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- iAh, en tonces!  

N o  hay l e y .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Grac i a s .  

-- Se rechaza  e l  proyec to  por  no haber  unanimidad. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Terminada l a  Tabla.  

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

Se l e v a n t a  l a  s e s i ó n .  

--Se l e v a n t a  l a  s e s i d n  a l a s  17.00 ho ras .  

Almirante  
andante  en J e f e  d e  l a  Armada 

n t a  de  Gobierno 


